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Аннотация
В статье установлена необ-

ходимость совершенствования 
уровня осведомленности ганд-
болистов на этапе специализи-
рованной базовой подготовки по 
ключевым содержательно-инфор-
мационным блокам теоретичес-
кой подготовки. Теоретическая 
подготовка как неотъемлемый 
компонент системы подготовки 
гандболистов определяется как 
педагогический процесс повыше-
ния осведомленности спортсме-
на. За правильными ответами на 
отдельные блоки вопросов опред-
елена осведомленность спортсме-
нов: «Пляжный гандбол» − 72,5%, 
«Правила» − 67,66%, «История 
и интересные факты» − 53,12%, 
«Тактика в гандболе» − 15,0%. 
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The article established, handball 

players theoretical knowledge 
improvement at the stage specialized 
basic training is necessary. 
Determined, the theoretical 
preparation, as an integral component 
of handball players training system, 
is the pedagogical process of athlete 
knowledge increase. A number of 
correct answer to the different question 
sections designated handball players 
knowledge: “Beach Handball” – 
72,5%, “Rules” – 67,66%, “History 
and interesting facts” – 53,12%; 
“Handball technique” – 15,0%.
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Постановка проблеми. Ана-
ліз останніх досліджень i пу-
блікацій. Структура теоретичної 
підготовки складається з різно-
спрямованих блоків знань щодо 
інших видів підготовки, різно-
бічного контролю, історичних 
моментів розвитку гри, методики 
суддівства, організації та прове-
денні змагань з гандболу. У ви-
значенні саме такої структури 
відіграла роль позиція спеціаліс-
тів, які аргументують свої твер-
дження у науково-методичних 
джерелах [3, 5, 6, 7]. Визначаєть-
ся [6, 9], що важливим елементом 
у формуванні інших видів підго-
товки є теоретична освіченість з 
можливістю застосування знань 
на практиці.

Теоретична підготовка спортс-
менів визначається як педагогіч-
ний процес підвищення теоре-
тичної освіченості спортсмена, 
озброєння його певними знання-
ми та на їх основі – вміннями, які 
використовуються в тренувальних 
заняттях та змагальній діяльності 
[3, 4, 6, 7 та ін.]. Вона здійснюєть-
ся на всіх етапах багаторічної під-
готовки спортсменів та водночас 
не є безпосереднім регламентую-
чим критерієм досягнення успіху 
в умовах змагальної діяльності.

Метою теоретичної підготов-
ки у виді спорту, в першу чергу, 
є підвищення освіченості спортс-
мена з урахуванням специфіки 
обраного виду спорту. На сьо-
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годні теоретична підготовка реа-
лізується в зручний для тренера 
та спортсмена час, з урахуванням 
конкретних завдань, що стоять 
перед ними на окремих етапах 
спортивного тренування та не пе-
редбачає визначення якості реалі-
зованого процесу передачі знань 
[2, 3, 4, 5 та ін.]. 

У фаховій літературі з теорети-
ко-методичних аспектів підготов-
ки спортсменів [3, 5, 7, 8, 9] цей 
напрям розглядався частково та у 
підготовці гандболістів [2] не був 
об’єктом наукових досліджень.

Зв’язок роботи з науковими 
програмами, планами, темами. 
Дослідження виконано згідно 
теми 2.8 «Удосконалення під-
готовки спортсменів в окремих 
групах видів спорту» Зведеного 
плану науково-дослідної роботи у 
сфері фізичної культури і спорту 
на 2011-2015 рр. 

Мета дослідження. Визначен-
ня рівня теоретичних знань ганд-
болістів на етапі спеціалізованої 
базової підготовки.

Завдання дослідження:
1. Визначити спрямованість 

теоретичної підготовки у систе-
мі багаторічного вдосконалення 
гандболістів.

2. Визначити рівень теоретич-
ної підготовленості гандболістів 
на етапі спеціалізованої базової 
підготовки з теорії обраного виду 
спорту.

Методи дослідження: теоре-
тичний аналіз та узагальнення; 
метод порівняння; соціологічні 
методи опитування (анкетування); 
методи математичної статистики.

Організація дослідження. 
Дослідження обізнаності гандбо-
лістів з теорії гандболу проводи-
лось у Львівському КДЮСШ ім. 
Ю. Кутенка, серед гандболістів 
команд НУ «Львівська Політех-
ніка», ЛДУФК та серед гандбо-
лісток Львівського державного 
училища фізичної культури. Вар-
то зазначити, що значна частина 
опитаних виступають за жіночий 
гандбольний клуб «Галичанка» та 
чоловічий гандбольний клуб «По-

літехнік-Ска-ЛДУФК» (м. Львів). 
Кількість опитаних склала 36 осіб, 
з них на етапі підготовки до вищих 
досягнень − 20 та на етапі спеці-
алізованої базової підготовки – 16 
осіб. У цій статті висвітлено ре-
зультати опитування гандболістів, 
що перебували на етапі спеціалізо-
ваної базової підготовки.

Результати дослідження та 
їх обговорення. У дослідженні 
було здійснено збір даних серед 
респондентів з метою отримання 
первинної інформації про підго-
товленість спортсменів з теорії 
гандболу. 

Для проведення опитуван-
ня використовувалися два види 
анкет згідно змісту питань. До 
першої анкети були включені  пи-
тання, які відносяться до теоре-
тичної обізнаності з питань  теорії 
гандболу. Дана анкета включала в 
себе 40 питань, з яких 30 − закри-
того типу і 10 – відкритого. Пи-
тання відкритого типу складались 
із запитань, які стосувались пра-
вил гри, історії, цікавих фактів та 
пляжного гандболу. 

Блоки питань з теорії гандболу 
включають у себе різні запитання 
згідно їх змісту. Так, блок питань 
«Правила» включав окремі питан-
ня щодо таких блоків інформації: 
«Ігровий майданчик» (2 запи-
тання), «Час гри» (2 запитання), 
«М’яч» (1 запитання), «Команда» 
(2 запитання), «Воротар» (1 запи-
тання), «Гра з м’ячем» (1 запитан-
ня), «Взяття воріт» (2  запитання), 
«Суддівство» (1 запитання). Всьо-
го дванадцять запитань.

Відзначимо, що нами включе-
но кваліфікаційні відмінності до 
змісту опитування спортсменів 
на етапі спеціалізованої базової 
підготовки. Вони були реалізова-
ні у розгляді питань щодо техніки 
виду. Це пов’язано з тим, що на 
думку більшості фахівців [4, 5, 7, 
8, 9] цей компонент системи під-
готовки гандболістів повиннен 
бути пріоритетним на вказаному 
етапі багаторічного удосконален-
ня. Блок питань, що мав назву 
«Техніка в гандболі», включав  

запитання: «Основні поняття» (6 
запитань); «Техніка захисту, тех-
ніка нападу, техніка воротаря» (4 
запитання).

Блок запитань «Історія та ціка-
ві факти» включає в себе такі на-
прями питань: «Зародження гри» 
(4 запитання), «Український ганд-
бол» (4 запитання). Всього вісім 
запитань.

Останній блок питань, який 
був запропонований у анкеті 
«Теорія гандболу», стосувався 
пляжного гандболу, а саме таких 
його складових, як: «Зародження 
пляжного гандболу та пляжний 
гандбол в Україні» (6 запитань); 
«Правила» (4 запитання ). Всього 
десять запитань. Включення пи-
тань цього блоку передбачало ви-
значення обізнаності спортсменів 
із суміжних напрямків розвитку 
змагальної діяльності та гандболу 
як виду спорту.

Слід окремо відзначити кількіс-
ну структуру відповідей за окреми-
ми блоками питань на цьому етапі 
багаторічної підготовки (табл. 1). 
Отже, загалом проаналізувавши 
відповіді на блок питань «Прави-
ла» встановлено, що обізнаність 
гандболістів на даному етапі ба-
гаторічної підготовки по цьому 
інформаційному змісту є досить 
високою, про що свідчать високий 
середній показник 67,66%.

Проте, даний блок питань, на 
думку фахівців [3, 4, 6], повинен 
передбачати абсолютну кількість 
вірних відповідей респондентів. 
Це зумовлено тим, що знання 
правил змагальної діяльності ви-
значає оптимальну поведінку 
гравців на майданчику, а отже, 
сприяє досягненню максимально-
го результату у змаганні.

Таким чином, необхідно сут-
тєво підвищувати обізнаність 
з регламентуючих складових 
змагальної діяльності гандболу 
спортсменів на етапі спеціалізо-
ваної базової підготовки. Одним з 
шляхів реалізації цього може бути 
проведення інтегрованих лекцій-
них занять із роз’яснення правил 
змагань та методики суддівства у 
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гандболі за умови постійного пе-
дагогічного контролю.

Аналіз відповідей за окреми-
ми запитаннями щодо техніки в 
гандболі, у частині «Основні по-
няття» вказує на суттєві негатив-
ні тенденції, оскільки частина 
респондентів (8 осіб) дали лише 
одну правильну відповідь та інші 
− жодної правильної відповіді. У 
частині «Техніка в гандболі. Тех-
ніка захисту, техніка нападу, тех-
ніка воротаря» другого змістов-
ного-інформаційного блоку також 
вразили низькими результатами 
у відповідях. Так, чотирнадцять 
спортсменів дали лише одну ві-
рну відповідь та двоє – жодної.

Проаналізувавши загальну ди-
наміку  відповідей по блоку пи-
тань «Техніка в гандболі» можна 
констатувати неприпустимо низь-
кий рівень теоретичних знань, 
про що свідчать середні результа-
ти – 15,0% вірних відповідей. 

Причиною такого негативно-
го показника, на нашу думку, в 
першу чергу є малоефективний 
процес передачі інформації щодо 
техніки гандболу. З іншої сторо-
ни, у цьому блоці використаний 
відкритий тип питань, що також 
підвищило вимоги до підготов-
леності гандболістів. За цими 
результатами варто рекомендува-
ти для покращення рівня обізна-
ності спортсменів з техніки ганд-
болу проведення акцентованих 
теоретичних занять, які будуть 
мати систематичний характер, ви-
користання у цих заняттях онов-
лених джерел інформації, більш 
глобальної інтеграції теоретичних 

знань у навчально-тренувальному 
процесі та акцентуванні уваги на 
прагненні спортсмена до само-
вдосконалення.

Результати по блоку «Історія 
та цікаві факти» є досить неодно-
рідними. Так, троє респондентів 
дали чотири вірні відповіді; по 
п’ять респондентів  дали  п’ять та 
шість правильних відповідей, від-
повідно; двоє респондентів дали 
сім вірних відповідей і лише один 
показав абсолютний результат, 
зумівши відповісти на всі постав-
ленні запитання. Рекомендаціями 
для удосконалення даного блоку 
знань може бути залучення до те-
оретичної підготовки гандболістів 
історичних джерел інформації, які 
будуть базуватись на досвіді укра-
їнського та зарубіжного гандболу.

Загальна результативність 
щодо блоку питань «Пляжний 
гандбол» є вище середнього рівня, 
про що свідчить середній резуль-
тат − 72,5%. Це може бути поясне-
не актуальністю подій, пов’язаних 
з розвитком цього виду змагальної 
діяльності та його популярністю 
як одного із засобів розвитку спе-
ціальної фізичної підготовленості 
гандболістів у літнє міжсезоння.

В цілому, проаналізувавши ре-
зультати дослідження серед ганд-
болістів на етапі спеціалізованої 
базової підготовки, ми зробили 
висновок: обізнаність з теорії ганд-
болу мала такі особливості: най-
більш вдало спортсмени відповіли 
на запитання, які входять в блоку 
«Пляжний гандбол» (72,5%); ре-
зультативність за блоками «Пра-
вила» та «Історія й цікаві факти» 

склала 67,66% і 53,12%, відповідно 
бала середньою у межах цієї ква-
ліфікаційної групи. Надзвичай но 
низькі результати були показані у 
блоці «Техніка в гандболі» (15%). 
Таким чином, в усіх випадках, 
окрім блоку «Пляжний гандбол» 
підтверджена необхідність суттє-
вого удосконалення обізнаності 
спортсменів на етапі спеціалізова-
ної базової підготовки. 

Загальний середній показник 
теоретичної обізнаності на ета-
пі спеціалізованої базової під-
готовки склав 52,8%. Отримані 
результати вперше розкривають 
питання теоретичної підготовле-
ності гандболістів на цьому етапі 
багаторічної підготовки. 

Висновки. Теоретична підго-
товка як невід’ємний компонент 
системи підготовки гандболіс-
тів визначається як педагогічний 
процес підвищення обізнаності 
спортсмена, озброєння його пев-
ними знаннями та на їх основі 
– вміннями, які ефективно вико-
ристовуються в тренувальній та 
змагальній діяльності.

Кількісна динаміка правиль-
них відповідей дозволила визна-
чити ранг обізнаності спортс-
менів за блоками питань, де 
гандболісти на етапі спеціалізо-
ваної базової підготовки проде-
монстрували результати: «Пляж-
ний гандбол» − 72,5; «Правила» − 
67,66; «Історія та цікаві факти» 
− 53,12; «Техніка в гандболі» − 
15,0 та середній рівень – 52,8% 
правильних відповідей від усіх 
запитань.

Для гандболістів, які пере-
бувають на етапі спеціалізованої 
базової підготовки, доведено не-
обхідність удосконалення рівня 
обізнаності з ключових змістов-
но-інформаційних блоків теоре-
тичної підготовки у обраному 
виді спорту. 

Перспективи подальших роз-
відок з даного напрямку перед-
бачають визначення структури 
теоретичної підготовленості на 
різних етапах багаторічної підго-
товки у гандболі.

Таблиця 2  
Освіченість гандболістів на етапі 

спеціалізованої базової підготовки.

�_hOR �pPuhf ^ RqPQh~
\]gN�PpS

�]\]p[g]
uhp[uhOR[
^]IMR]g[

cqQqNghm
Qq^Sp[R]R

Eq^Sp[R]RMfghOR[
fhNIPfhNqm, %

�{Q}�jQ 12 8,12 67,66 
¬\YZ{W� W �W^Q}W �Q^Y� 8 4,25 53,12 
�_�XW^Q } ~QXR`ZjW 10 1,5 15 
�j�xX�z ~QXR`Zj 10 7,25 72,5 
¥Q~QjZS 40 21,12 52,8 
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